Решите уравнения:

1. [image: image2.png]3sin®x — 3cos2x = 12sinx — 7.




[image: image4.png]OTeeT



: [image: image6.png](=D)"aresin +mn



, где [image: image8.png]nez



.

Решение: Воспользуемся формулой  косинуса двойного угла [image: image10.png](cos2x = 1 — 2sin*x)



 после преобразований, получим: 
[image: image11.png]2
9sin’x —12sinx +4 = 0,3sinx — 2 = 0, sinx = 3




2. [image: image13.png]V1 —cos2x = sin2x.



 
Ответ: [image: image15.png]x:nn,x:ernm,nEZ.




Решение. Данное уравнение равносильно системе:

[image: image16.png]in?
sin®2x,

{l —cos2x
sin2x = 0
cos2x =1,

— =1— 2 = 2
o {1 082t =1 costdn _ foos2x = cos? ZX,Q{[CGW o
sin2x = sin2x = sin2x = 0.




Рассмотрим 2 случая:
1) [image: image18.png]©cos2x = 1< 2x =2mn,x —7n,



где [image: image20.png]nez.




2) [image: image22.png]{Caszx =0

? b sin2x=1e2x =1 -z
on s g = sin2y=1=2x="+2mmx =5 +mm



 где [image: image24.png]m € Z.




3. [image: image26.png]sin (2|arcsinx|)




Ответ: [image: image28.png]


.

Решение. Преобразуем исходное уравнение (везде [image: image30.png]k€Z)



:

[image: image31.png]L L
2laresiny| =3 + 2k < laresinx| = 7 + k.




Поскольку [image: image33.png]I

arcsinx| < 7,10 k = 0.0cranocs pemnTs ypasHeHte: |arcsinx|




Решите систему уравнений.
4. [image: image35.png]siny,

{ Ssinx





[image: image36.png]Oreer: (2mn; w + 2mk),raen,k € Z.




[image: image38.png]Pemenue



. Перепишем систему уравнений в виде:

[image: image39.png]{ siny = 5sinx,
cosy =2 —3cosx
cosy =2 — 3cosx, cosy =2 — 3cosx,
=] sinfy=25siny, = sin?y = 25sin’x,
cos?y = (2—3cosx)? |1 = (2~ 3cosx)? + 25sin*x.




Из второго уравнения получим:  [image: image41.png]4cos?x + 3cosx — 7 = 0,0TKyaa cosx = 1,x = 2nn,raen € Z.




Из уравнения [image: image43.png]cosy = 2 — 3c0sx, IOJY4UM,4TO COSY = —





Получили систему-следствие исходной системы: [image: image45.png]}

cosx

cosy = —1.




Подстановкой можно убедиться, что решения последней системы являются решениями исходной системы, поскольку из равенств [image: image47.png]cosa = +1, cneayer sina




Осталось записать ответ.

Рассмотрим тригонометрические неравенства. 

5. [image: image49.png]12cos3x + [sin (x + )| = 13




Ответ: [image: image51.png]x:—zz—"Janp,pEZ.




Решение. Поскольку [image: image53.png]leos3x| = 1 [sin(x +7)| = 1,



 то данное неравенство может быть верно, только если одновременно [image: image55.png]cos3x=1wu |sin (x+ §)| =1



 Получим систему:

[image: image56.png]



[image: image58.png]2mn



. 
Везде [image: image60.png]nk€Z.




Решение последней системы может быть получено на тригонометрическом круге. Действительно, первое неравенство задает точки [image: image62.png]


  а второе неравенство – точки [image: image64.png]u2m.




  Общее решение: [image: image66.png]



6. [image: image68.png](arcsin2x)? = (arccos2x)?.




Ответ: [image: image70.png]


.

Решение. Преобразуем неравенство:
[image: image71.png](arcsin2x)?® — (arccos2x)* = 0,




[image: image72.png](arsin2x — arccos2x)(arcsin2x + arccos2x) = 0.




Воспользуемся равенством [image: image74.png]arcsin2x + arccos2x g ABKJBL:




[image: image75.png]- o -
(arcsin2x — arccos2x)5 = 0 < arcsin2x — arccos2x = 0 =




[image: image76.png]arcsin2x = arccos2x,

. T =arcsin2x =
arcsin2x + arccos2x 7

NE




Поскольку функция [image: image78.png]y = arcsinz



 возрастает, то последнее неравенство равносильно [image: image80.png]



7. При каких значениях параметра [image: image82.png]


 имеет корни уравнение [image: image84.png]sin®x + cos® = asin4x?




Ответ: [image: image86.png](~ei=3]uZi-e.




Решение. Домножим обе части уравнения на 8, а затем используем формулы понижения степени:[image: image88.png]8sin°x + 8cos®x = Basindx =




[image: image89.png](1 —cos2x)® + (1 + cos2x)*® = 8asindx =




[image: image90.png]=2 + 6c0s”2x = Basindx =




[image: image91.png]=2+ 3(1+ cos4x) = 8asindx <




[image: image92.png]= 8asindx — 3cos4x = 5.




Далее получим равносильные уравнения:
[image: image93.png]V64a® +9sin(4x + @) =





[image: image94.png]5
vV64a2+9

sin(4x + @) =




при этом [image: image96.png]



Последнее уравнение (а, следовательно, и исходное уравнение) имеет корни, если [image: image98.png]=1, 5=64a% +9, 25 < 644> +9, 7<a

V63aZ+9




[image: image99.png]



Упражнения для самостоятельной работы

Решите уравнение:

1. [image: image101.png]2sin?3x — 5sin3xcos3x + 3cos?3x = 0.




2. [image: image103.png]cos2x + 3sinx+1=0



.

3. [image: image105.png]sin*x + cos*x = sinx - cosx.




4. [image: image107.png]cos2x + 4sin*x = 8cos®x.




5. [image: image109.png]c0s9x — 2cosbx =




6. [image: image111.png]arccosx — arcsinx





7. [image: image113.png]arcsin(1 — x) — 2arcsinx =





Решите систему уравнений:

1. [image: image115.png]



2. [image: image117.png]sinx - cosy

cosx- siny





3. [image: image119.png]{tgx<tgy: 5-2v6
x+y="T.




Ответы:
1. [image: image121.png]=+ larctgc+ T neZ
2733 373




2. [image: image123.png]s+2n‘n,5§l+2rm,nEZ.




3. [image: image125.png]= +mn,n € Z.
.




4. [image: image127.png]—+Z= nez

:

2




5. [image: image129.png]



6. [image: image131.png]



7. [image: image133.png]


.
8. Системы

1. [image: image135.png](+1;+2).Vkazanue. Pemye nepeoe ypaBHeHHe CUCTEMBI, [TOJyYHM:




[image: image136.png]



2. [image: image138.png]"+§(n72k);f+g(2k+n)).





3. [image: image140.png](i —mm), (5 +m 7+ om) ,raemn €
2e T o B

Z.Viasanwe. [locie NOACTaHOBKH y =

—-x





[image: image141.png]npeoGpasyiiTe J1€BYI0 9ACTh MOJY4EHHOT 0 YPABHEHUS:




[image: image143.png]


 

